

# El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Notas de actualidad

El día 2 quedó constituida la comisión extraparlamentaria encargada del estudio del problema autonómico de Cataluña. Ochores han sido el número de vocales que han aceptado el nombramiento, y el gobierno ha creído que era este número suficiente para constituir la mencionada comisión.

Seguidamente se reunieron los citados vocales, reluciendo entre ellos el más completo acuerdo respecto al dictamen que ha de emitirse, para cuyo efecto fueron nombrados los señores Maura, Sánchez de Toca, Rodríguez Ruz Jiménes y Alosá Zamora para redactar el informe.

El gobierno, por su parte, se propone que el dictamen se convierta en proyecto de ley para llevarlo a las Cortes como cosa suya, y en ellas se estudie o resuelva en definitiva tan importante asunto.

La ponencia nombrada presentó tres proyectos, uno concediendo la autonomía municipal a todas las regiones de España, otro concediendo la autonomía administrativa a las regiones que lo soliciten, y el tercero otorgando a las provincias Vascongadas la autonomía que disfrutaban en el año 1937.

Bastó una labor de 24 horas para que la comisión hiciera un estudio profundo del problema planteado y proponga las fórmulas que lo solucionen.

No sabemos si estas soluciones serán aprobadas y si satisficran las aspiraciones de los catalanes, que son los que en estos instantes con más apremio piden solución al problema de la autonomía; pero siempre ha de producir buen efecto en la opinión el interés que los vocales de la comisión nombrada han tomado para librar a España de uno de los conflictos más graves que de mucho tiempo a esta parte han surgido en nuestra nación.

Las dos condiciones precisas que han de inspirar el proyecto de ley que se presente a las Cortes, consisten en una simplísima descentralización y en un respeto escrupuloso a la cohesión que debe existir entre todas las regiones, para que no pueda romperse la unidad nacional.

La obra, aunque difícil, no nos parece imposible, pues existiendo por parte de todos el deseo de que cese el sistema centralizador que ha venido imperando hasta ahora, y si analiza igualmente de que no se rompan los lazos nacionales, todo ha de dar lugar en hallar la fórmula que no despierte recelos, ni a los que piden la autonomía, ni a los que temen que aquellos lazos puedan aflojarse.

Algunos periódicos de Madrid censuran al gobierno por la indiferencia que observa ante los trabajos bolcheviques que elementos extranjeros están realizando en varias capitales de España, especialmente en Barcelona.

Un periódico llamaba la atención sobre el hecho de que no hace mucho era esencial el número de ruos establecidos en España, mientras que ahora alcanza a cifra a muchos miles, dándose el caso de que en tanto que en otras naciones no se ha consentido la permanencia de los revolucionarios bolcheviques, aquí se permite la entrada de cuantos llegan, y ni siquiera se los tiene sujetos a una estrecha vigilancia.

Conceptuamos que es de absoluta necesidad que el gobierno se preocupe de este asunto y adopte acuerdos radicales a fin de impedir que la semilla esparcida por Lenin en Rusia fructifique en nuestra nación.

Las noticias que se reciben de Portugal continúan siendo poco satisfactorias. El asesinato del presidente de la república, Sidonio Pais, ha puesto de manifiesto la descomposición política de aquella nación, y aun cuando ahora los partidos de orden procuran unirse y ofrecer su apoyo al gobierno, se teme que ha de durar poco la estabilidad del actual gabinete.

Cuando parecía terminada la guerra, que la vieja república había de renacer a una nueva vida, las luchas políticas la hundían más y más en el estado de desbarajuste en que vive, desde el día en que cambió el régimen político de la nación.

## José Algaba

Hoy cúmplase el primer aniversario de la muerte del que en vida fué modelo de sacerdote e hijo ejemplar don José Algaba Navarro.

Con este motivo en la iglesia del barrio de San Antonio Abad, se ha verificado esta mañana, un solemne funeral.

Las paredes del templo se hallaban cubiertas de negros orosones y en el centro se elevaba un severo catafalco.

La misa ha sido oficiada por el que fué su cura párroco y compañero carísimo don Juan Gallego Alocaraz ayudado por los presbíteros don Francisco Frutos y don Julián Lorente.

Las naves del templo, se han visto completamente llenas de fieles, que han acudido a elevar sus preces al Altísimo por el alma del finado.

La terrible Paga, sorprendió al señor Algaba, joven aun y al poco de haber sido nombrado por nuestro amantísimo Prelado, cura rector del barrio de Peral, donde a los pocos días de ejercer allí su Sagrado Ministerio supo captarse las simpatías y cariño de todos los vecinos por la bondad de su carácter y las grandes obras de Misericordia que continuamente realizaba.

Al cumplirse hoy el primer aniversario de su muerte nosotros que teníamos con el señor Algaba una amistad grande y que con alegría veíamos como era querido de todos, elevamos también nuestras oraciones pidiendo al Dios de la Misericordia de la debida resignación cristiana a sus ancianos padres, a los que el tanto quería y respetaba.

Desearse en paz el alma de tan santo varón y reciba, sus padres y demás familia, el testimonio del más sentido pésame.

Mateo Fernández.

## RAPIDA

...y no pensar en huelgas. Recabar de los gobernantes la supresión de muchos gravámenes que pesan sobre todas las industrias y en esta región sobre la minera y podréis pedir con fundamento aumento de salario. Recabar el abaratamiento inmediato de las subsistencias y no necesitáis aumento de salario. Recabar la concesión de créditos con que poder emprender obras y dar ocupación a cuantos de ella carecen y mejoraráis vuestra situación material.

Recabar créditos para crear centros de instrucción, escuelas, universidades, etc., y habréis dado un paso en pro de vuestro mejoramiento moral, cultivando vuestras facultades mentales al par que vuestras energías musculares.

Hacer todo esto y tendréis mucho adelantado para alcanzar vuestra emancipación, tan justamente deseada.

Con escaramuzas revolucionarias no adelantaráis nada sino empeorar vuestra, aún más, la pésima situación porque atravesamos.

El trabajo dignifica al hombre. Trabajemos con entusiasmo y tengamos fe, sin la cual no podemos elevar nada los proletarios en general. Separados y cordura también hemos menester.

G. Valero,

Socia n.º 924 de «La Legalidad».

Portmán y enero 1919.

Ampliaciones a plazos de una peseta semanal

Lo más bonito, lo más exacto, lo más elegante. Garantizada su exactitud, bondad y esmero. Marco original y de extraordinaria vista.

CASAU-Fotógrafo  
OSUNA, 4-CARTAGENA

## El ex-hombre

Las Agencias de información rusa tienen la macabra costumbre de matar en vida a sus hombres célebres.

Les dedican el homenaje necrológico y luego lo resucitan.

Al conde Tolstoy le mataron unas cuantas veces.

A Nicolás II le fusilaron mucho antes de la terrible ejecución.

Y a Máximo Gorki, por lo visto, lo han matado en falso, para resucitarle a los pocos días.

Con motivo de la muerte y resurrección de Gorki, ha hecho nuestra prensa los mas pintorescos comentarios, acerca de la obra del famoso novelista.

Ha habido quien le ha comparado con Cristóbal Colón.

Otros le han considerado como un precursor de la revolución rusa anunciando en medio de la noche negra y cerrada el alba de un sol de bondad.

Ahora bien, todos convienen en que como apóstol revolucionario ha resultado una lamentable desdicha.

El creyó que «una vez rotas las cadenas, encontraría el camino de la libertad» y se encontró con que los bolsaks, han vulnerado los principios mas sagrados de la justicia humana: «y el famoso sol de bondad» que había de amanecer después de la «noche negra» ha iluminado el cuadro de la guardia roja, su plena embriaguez robando, matando, y esarrazando a indefensas mujeres.»

Generalmente les ocurre esto a todos los apóstoles de ese calibre.

Pero, lo que más admira de Gorki es su carácter como descubridor de un tipo social que él bautizó con el nombre de ex-hombre.

¿Qué es un ex hombre?  
Es el niadaptado, el rebelde que por su resistencia al medio parece un venido.

El ex-hombre de Gorki, (según sus comentaristas) no es el humilde (Gorki no cree en la humildad) es el que «pretende descubrir nuevas verdades o nuevas utopías». El ex hombre cree en sí mismo, se da la razón siempre, y considera el medio social inferior a sus energías y a sus ánimos.

Como no está conforme con las leyes sociales ni con las costumbres ni con la moral, se hace el mismo, en ley, y su moral; y procura vivir fuera de la sociedad.

Si carece de elementos para luchar, se convierte en vagabundo. (Esto es el tipo que más estudió Gorki). Su protesta entonces es pasión.

Se limita a no someterse a los hábitos de los demás ciudadanos. No tiene patria, ni hogar, ni Religión, y su vida se reduce a recorrer los muelles, o atravesar las estapas como lobo famélico y hambriento.

Gorki combate la vida del hogar, glorifica los instintos, proclama la libertad salvaje. Presenta como héroes a sus vagabundos; justifica sus delitos. «¡Robas! (dice) pues hacías bien ¡Solo borrachos, truhanes y canallas! perfectamente. ¡Ese es el carácter que os cuadra!»

Hace más, procura envolver en su ambiente de poesía la miseria moral de sus héroes.

Cuando el ex hombre dispone de fuerza, cuando se intelectual, se convierte en revolucionario: cuando puede luchar cuando la unión de muchos multiplica sus fuerzas, entonces se convierte en anti-hombre.

Cuando encuentra la máscara de la pseudo ciencia, o la pantalla de filsofismo para encubrir sus instintos, el ex hombre se transforma en super hombre.

Y todas son distintas manifestaciones del mismo tipo.

De diferentes mares con que se nos presenta ese misterioso enemigo, se manifiesta que hay en el fondo de toda conciencia tenebrosa que se aparta de los caminos de la luz.

El Superhombre ha tenido su cantor.

El ex-hombre ha tenido su poeta. El Antihombre tiene también sus spólogistas los infer-hombres de cierta literatura.

Luis León

## ANGELINA DE ARTES

En el Teatro Principal ha venido estos días cosechando muchos aplausos una gentil y meritísima concertista que une a la maestría del manejo del violín una voz agradable, con la que nos ha deleitado cantando algunos cuaplets de lo más bellos.

Angelina de Artes ha nacido en Oviedo el 1901 y según nos dicen contaba dos años y medio cuando la escucharon sus padres tocar en el piano. Desde entonces, sin que nadie estimulase su afición, fué demostrando constante entusiasmo hacia la música. Un día no pudo bajarse sola de la banqueta y se cayó al suelo.

La celebraban porque con una maravillosa intuición sabía llevar al piano las canciones que escuchaba, con los defectos y desajustes de los artistas.

El primer profesor de Angelina fué M. Audraen, crítico y director de una revista que se publicaba en Bilbao; después Jesús Guridi, celebrado autor de óperas vascas. Como resultado de un fructífero estudio presentósela la di-minuta artista el día 13 de Enero de 1909 en los salones de «la Filarmónica» de Bilbao.

Muy donosamente, por cierto, describe este instante de la vida de Angelina, un libro de recuerdos que llega hasta nosotros, que dice: «El profesor se ve obligado a smoldar los arpeggios y pasajes, a las condiciones de una manita de muñeca, en vista de lo cual y de común acuerdo, optamos por hacer un compás de espera».

Por todo esto Angelina comienza a recibir lecciones de violín de su hermana Emilia y a poco se constituye el cuarteto Artés, en el año 1911.

Luego gacatillas y oraciones dicen el triunfo del cuarteto en su recorrido por España. En Madrid los críticos prodigan elogios, particularmente al sentimiento artístico de Angeles que se revela como una violinista maravillosa. El éxito que acompaña a su actuación en el Teatro Principal de ésta, bien a las claras nos dice que no fueron pocos los que predijeron a la notable concertista una era de triunfos.

Además, en el género delicado y fino de las canciones Angelina de Artes, cosecha muchos y merecidos aplausos.

Nosotros la despediremos con las palabras que el prestigioso maestro Sañer puso en dedicatoria a uno de sus retratos, «¡que Dios te proteja!»

B. Mol

## De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Murcia completamente restablecido del accidente que sufrió el primer teniente de infantería don Joaquín Pardo García.

Marchó a Barcelona después de permanecer en esta unos días el comerciante de aquella plaza don Baldomero Mordella Sáez.

Marchó a Madrid el ex diputado a Cortes por esta circunscripción y jefe del partido conservador de esta don José Maestre Pérez.

Salió para la Corte el Gobernador civil de esta provincia don Luis Bermejo, quedando encargado del mando de la provincia el secretario de esta gobierno.

Procedente de París hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Luis de Aguirre, Alcalde que fué en esta ciudad.

Para Sevilla ha marchado nuestro amigo, el industrial de esta plaza don Rufino Belmonte Arías.

Notas varias

Ha sido ascendido a coronel, el jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia nuestro respetable amigo don Manuel Alvarez Casparros.

Mañana tarde dará en el Casino una velada el maquetista Solerías que interpretará escogidos números de su extenso repertorio.

## Boxero del Inmaculado

### Corazón de María

PRENDAS RECIBIDAS EN LOS MESES DE NOBRE. Y DBRE.

Exoma. señora de Ibáñez 1 camisa mujer; señora de Braquénals 1 sábana; Exoma. señora de Bantús 2 mantas; doña Tomas de las Bérgeas de la Cerda, 1 manta de lana; doña Dolores Romera de Martínez, 1 camiseta; señora Vda. de Parvieux, 1 sábana; señora de Marqués de Prado, 2 camisetas de hombre, 2 tapabocas, 2 camisetas; señora Vda. de Liagostera, 1 toquilla, señora de Mac-Orea, 1 camisa mujer; señora de Marqués, 1 manta; señora de Egen, 1 calzoncillos y 1 par calcetines; señora Vda. de Güell, 2 camisetas mujer; doña Dolores Bernabé de Gómez, 1 sábana.

### RESUMEN

Camisas de mujer	4
Id de hombres	2
Sábanas	3
Mantas	4
Camisetas	3
Tapa-bocas	2
Calzoncillos	1
Calcetines	1
Toquillas	1

Recibidas 21  
Existencias 194

Total 215

### ENTREGADAS

Sábanas	3
Mantas	2
Funda de colchón	1

Total 6

Quedan 209

DINERO RECIBIDO EN LOS MESES DE NOBRE. Y DBRE.

	Ptas.
Doña Francisca Dorda	5'00
« Dolores Dorda de O. Roa	5'00
« María Braquehals de Cabzas.	2'00
Doña Ana Cano Vda. de Cano.	2'00
« Dolores Bernabé de Gomez.	2'00
« Teresa Martí.	1'00
« Dolores R. de Martínez	1'00
« Carmen Flores	2'00
« Natalia Valdivia	2'00
« Elvira Serrano de Brñas	2'00
Sra. de Font.	1'00
« de Villarrugat	1'00
« Viuda de Cano	1'00
« Viuda de Lerdia.	0'50
« de Mates.	3'00
« Viuda de Spottorno.	5'00
« Una Archilefrade	1'90
« de Aguirre.	5'00
« de Barriso	1'90
« de Garmona	1'00
« de Arroyo	2'00
Exoma. señora viuda de Pastor	1'00
Una bienhechora	1'00
Doña María Mancha	2'00
« María F. de Gómez.	2'00
« Rafaela Carlos-Roa	2'00
Sra. de Heredia.	2'00
Recaudadas	55'50
Existencias	42'50

Total 98'00

Gastos: al cobrador. 0'90

Resta a favor 97'10

## GRAN HOTEL

SALON DE FIESTAS

TES DE MODA CON CONCIERTO

todos los viernes de 5 a 8

SALON RESTAURANT

Abierto de 12 a 3 y de 8 a 10

Almuerzos, 5'50—Comidas, 4 pesetas

Otras del Cantábrico: 2 pesetas decena

(No se sirven comidas a domicilio)

## JUNTA

de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

36